

# 济南大学第一书记工作动态

第 12 期

2020 年 7 月 5 日

---

## 省委组织部对省派第一书记进行年度考核

6 月 12 日—6 月 13 日，由省委组织部组织三处副处长、三级调研员张健，省聊城体育训练中心副主任邱宝林，省畜牧兽医局人事处一级主任科员吕长辉组成的省委组织部考核组一行 10 人，对省派第一书记进行年度考核。考核工作分别从听取第一书记述职、民主测评、实地查看和个别谈话四个方面开展。

6 月 12 日，考核组到达我校第一书记所在 4 个村，通过召开 50-80 人不等的村两委干部、党员代表、村民代表、贫困户组成的村民大会，听取第一书记的述职报告并组织全体与会人员对第一书记进行民主测评，组织村“两委”成员、党员和村民进行个别座谈，详细了解第一书记的现实工作表现，听取意见建议、查看第一书记工作资料、随机走访了部分群众和贫困户代表等形式

对第一书记进行逐个考核。



通过考核，第一书记进一步梳理工作，分析问题和不足，更加坚定了信心，找明了方向，增强了做好抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴的信心和决心。大家一致表示，一定要再接再厉，珍惜剩下不到一年的帮扶时间，更多引进和培育好的项目，更多增加集体收入；更加注重农村党建，加强党员干部队伍建设；进一步加强村级治理，更好解决涉及老百姓切身利益的问题，把“省派第一书记”的品牌和影响更深更好地留在老百姓的心里。

## 第一书记开展老年人眼健康关爱活动

6月5日，在全国第二十五个“爱眼日”到来之际，莘县第二人民医院的眼科专家来到济南大学驻朝城镇省派第一书记帮

包村，开展老年人眼健康关爱活动。

作为驻村的济南大学第一书记，时刻把老百姓的生活和身体健康挂在心上。经过一段时间的调查走访，第一书记发现村里大部分老人都有眼部疾病，有一些甚至严重到接近失明。为了更好的梳理村民健康情况，普及眼部健康知识，让白内障患者早日重见光明，第一书记邀请到了莘县第二人民医院的眼科专家，为60岁以上村民开展了眼科义诊及白内障手术筛查惠民活动。



等待检查的村民们，脸上写满了期待和喜悦，原本不方便出门的他们，现在在自家门口就可以享受到专业的检查，70多岁的张洪章老人高兴地说：“这人上了年纪呀，视力就越来越模糊，

眼睛还老出毛病，想去检查又因腿脚不好出不了远门，就这样一直拖着。现在好了，包村第一书记把眼科专家请到家门口给我们免费做检查，省去了我不少麻烦，第一书记又为群众做了一件暖心事”。



筛查现场，医护人员对前来就诊的老人进行了视力测试，并对筛查出的患者的病情进行了耐心地询问和细致地检查，详细讲解了白内障的发病原因，认真介绍了白内障的种类以及如何彻底治疗白内障，对适宜白内障手术的患者进行详细登记。

白内障是老年人的常见病、高发病，尤其是农村地区的老人，由于对白内障的认识不足，以及出行困难等方面的原因，一旦出现眼睛问题，都不方便出去就诊，导致病情被拖延。这次由第一书记组织的白内障免费筛查活动走进乡村，不仅为村民提供了便利的服务，而且让老年人对自身的眼视力状况有了更全面的了解，提升了他们治疗疾病的信心，提高了村民爱眼、护眼的意识，增强了日常护眼的实用技能和保健技巧，让他们感受到党和政府对

农村老年群体的关心关爱。

## 情系留守儿童，播撒爱心阳光

### 莘县政法委赴朝城镇开展志愿服务活动

阳光明媚，碧空如洗。在“六一”儿童节之际，莘县政法委王永刚副书记一行，来到朝城镇济南大学第一书记帮扶村，亲切看望了 15 名留守儿童，给孩子们送上精美的书包、文具和图书，陪他们度过了一个快乐的节日。



儿童是祖国的未来，是我国实现第一个百年奋斗目标的见证者，更是实现第二个百年奋斗目标的生力军。王书记语重心长地叮嘱他们要好好学习，健康成长，长大后孝敬老人、报孝国家、尊重自然、遵纪守法，为社会做出积极贡献。



少年强则国强。莘县政法委一向重视、关心少年儿童的健康成长，深情护航，筑梦未来。政法委领导多次到村探望留守儿童和贫困学生，为危房改造的五保户安装门窗，为瘫痪少年申请医用护理床，为帮扶村人居环境和治理发展出谋划策等，以实际行动践行共产党员“一切为了人民”的初心和使命。

孩子们一个个兴高采烈，有的迫不及待地背上了大书包，有的赶紧打开图书看了起来，脸上洋溢着灿烂的笑容。

## 我校第一书记参加临时党支部大讲堂

为搭建省派莘县第一书记学习平台，提升莘县省派第一书记政治站位和思想认识，使第一书记切实扛起抓党建、促脱贫的政治担当，建强基层战斗堡垒，用情、用力，聚焦、聚力，全力以赴打赢派驻村脱贫攻坚战，我校四位第一书记参加临时党支部开展第一书记大讲堂活动。

6月28日下午，莘县省派第一书记大讲堂第一讲在莘县政

府会堂开讲。山东省委党校党建部教授、中共中央党校法学（党建）博士张书林应邀作专题讲座。莘县 19 名第一书记、驻村工作队员、市民营企业服务队队长、第一书记所在村的两委干部和后备干部参加学习。莘县县委副书记、省派第一书记临时党支部书记王伟主持并发表讲话。



张书林教授以“农村基层党建创新”为题，深刻分析了新形势下农村基层党建创新的四个基本点：一是农村党建重启起点在莱西会议。1990年8月5日至10日，全国村级组织建设工作座谈会在莱西召开，史称“莱西会议”。会议的重要成果是向全国推广，以村级组织建设“三配套”为基本内容的“莱西经验”；二是农村党建焦点在理顺乡村社会权利关系。村党组织要正确处理好与村民自治组织的关系，处理好与农民合作组织的关系；三是农村党建难点在发展壮大村级集体经济。村级集体经济是保障村组织有效发挥作用的物质基础，是实现脱贫攻坚、乡村振兴的基层基础。要想发展发展壮大村级集体经济，必须在“管好家、

选好人、用好地、办实体、善借力、做品牌”等方面下大功夫；四是农村党建重点在以组织振兴促乡村振兴。要深化村民自治实践，发展农民合作经济组织，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体系。

王伟在总结中强调，第一书记和村两委成员、后备干部对本次讲座，要认真学习、深刻领悟、加强交流；要结合村庄实际，脚踏实地、狠抓当前，充分发挥模范带头作用和战斗堡垒作用，确保打赢脱贫攻坚战，无缝对接乡村振兴。

## **党支部领办合作社 绘就集体增收蓝图**

为发展壮大村集体经济和促进农民增收，朝城镇西花园村第一书记张富来同志以问题为导向，认真研判帮包村面临的问题，审时度势决定从集体增收这个“根”上着手，大力推动党支部领办合作社，推行“党支部+合作社+农户”的发展模式，坚持因地制宜，以示范引领来发展药材菊花等特色产业，强化村产业结构调整，绘就集体增收蓝图。

在村党支部的带领下，2020年5月26日成立了“莘县启翔种植专业合作社”。合作社注册资金500万元，现有流转土地100余亩，带头人是村两委班子成员，是位年富力强的致富能手，有



自己的事业且群众基础好，村党支部和群众都双双认可。第一书记多方调研考察，从安徽亳州为合作社引进了当地有名的中药材苏北菊，成为村产业结构调整后的重点产业。为种好苏北菊，第一书记多方联系，为合作社请来了日本农业专家，来村里论证水、土壤、气候等种植条件，结果显示，该村的土质、水质完全达标，适宜菊花种植。



在第一书记带领下，合作社积极探索发展新模式：一是村两委为合作社土地流转和生产经营提供服务，通过收取服务费增加村集体收入；二是村“两委”参办农民专业合作社，由村两委干部担任合作社理事长，村集体将土地、资金、资产入股，参与合作社经营，通过股金分红增加村集体收入；三是合作社将为广大村民提供技术、信息等方面的服务，村集体为合作社提供土地流转、劳务输出、基础设施建设等保障。



目前，该村合作社种植的苏北菊长势良好，群众十分认可，部分村民的房前屋后的空闲地跟栽了该作物，在增加经济效益的同时，还为美丽乡村建设增添了一道靓丽的风景，提升了乡村“颜值”。

## **我校第一书记参加临时党支部开展 建党 99 周年主题党日活动**

6 月 30 日，在中国共产党成立 99 周年纪念日前夕，莘县省派第四轮第一书记临时党支部全体党员，在莘县县委副书记、省派第四轮第一书记临时党支部书记王伟带领下，赴宋任穷旧居暨冀南区党委旧址、苏村阻击战纪念馆暨莘县革命历史陈列馆开展主题党日活动，缅怀先烈，荡涤灵魂，接受洗礼，进行了一次生动而深刻的红色教育。

参观人员认真听取讲解，实地参观了历史图片、资料、抗战文物、战斗场景雕塑等，感受了革命先烈们感人肺腑的英雄事迹。在杨庄宋任穷旧居暨冀南区党委旧址，参观人员了解到宋任穷同志在此战斗生活了三年时间，作为冀鲁豫军区、冀南军区的主要领导，以卓越的组织才能、军事才能和高超的领导艺术，指挥所属部队及民兵武装，粉碎了日伪军对抗日根据地的一次次扫荡和进攻，指挥了一系列重大战斗，歼灭了日伪军大量有生力量，从而打破了敌人的“囚笼”政策，扩大了抗日根据地，彻底扭转了冀南抗日严峻形势，使冀南、冀鲁豫两大解放区连成一片，为夺取抗战的全面胜利作出了巨大贡献。通过走近这位共和国的功臣，追随他的足迹，感受他的魅力，领悟他的精神，铭记他的丰功伟绩。



在苏村阻击战纪念馆暨莘县革命历史陈列馆，参观人员仔细观看各个时期莘县境内发生的重大历史事件。当听到 1941 年的苏村阻击战，123 名壮士用鲜血和生命保护了鲁西军区机关安全

转移时，忍不住唏嘘不已。追忆远去的烽火岁月，寻觅时代的革命足迹。全体党员怀着激动的心情，在烈士纪念碑前重温了入党誓词，心存感恩，满怀敬仰，铭记先辈的英雄事迹，时刻牢记共产党人的初心和使命，让红色精神代代相传！



本次主题党日活动，第一书记们深受教育，感受颇深。纷纷表示，老区人民为抗战所作出的巨大牺牲，在抗战中发挥了特殊作用，老区在抗战中形成了爱国爱党爱军的崇仰精神，同心同力同向的团结精神，坚毅坚强坚韧的奋争精神，求实求真求是的科学精神，是一笔厚重的民族文化财富。在今后的脱贫攻坚工作中，要汲取革命先辈和老区人民的精神能量，进一步鼓足干劲，扎实工作，精准发力，全面打赢脱贫攻坚战役，为打造乡村振兴齐鲁样板做出贡献。

## 山东省话剧院送戏下乡公益演出走进帮扶村

为了更好地丰富和活跃群众业余文化生活，弘扬社会主义核心价值观，加强乡风文明建设，引领移风易俗新风尚，经济南大学和省社科联驻村第一书记邀请，6月18日——23日，山东省话剧院分别走进莘县古城镇和朝城镇6个帮扶村，让村民在家门口享受到了精彩纷呈的“文化大餐”。



小品《庄户亲家》以贫困户通过自己双手走向致富之路入手，展现了新时代、新农民带来的新气象。歌曲《大中国》唱出了祖国的大好河山，唱出了对祖国的热爱。歌曲《365个祝福》唱出了老百姓对美好新生活的向往与祝福。演员们还通过相声等形式，演绎了身边的好人好事。



精彩的节目，精湛的表演，丰富的内涵，不断引来阵阵掌声和全场笑声。这些节目给群众们带来欢歌笑语的同时，更是营造积极奋进、昂扬向上的精神氛围，在潜移默化中孕育文明新风尚，促进和谐新农村的建设。

## **第一书记在帮扶村开展纪念建党 99 周年系列活动**

2020年7月1日，是我党建立99周年纪念日，我校四位第一书记为深入贯彻抓党建、促脱贫攻坚的决策部署，继承和发扬党的优良传统和作风，提高村党支部的凝聚力、创造力、战斗力，进一步强化党员干部的党性修养，树牢宗旨意识，牢记使命担当，开阔视野和思路，激发干事创业热情，增强广大共产党员的荣誉感和责任感，各村第一书记在七一期间，组织开展了丰富多彩、形式多样的纪念建党99周年系列活动。



开展主题党日活动。各第一书记以纪念建党 99 周年为主题，开展支部书记讲党课、组织党员学习讨论、重温入党誓词等形式多样的主题党日活动，进一步增强党性观念，坚定共产主义理想信念，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，增强热爱党、拥护党、建设党的思想自觉和行动自觉。



开展慰问困难党员活动。各第一书记结合本村实际，对老、弱、病、残等困难党员和群众开展送温暖活动，帮助他们解决生产、生活上的实际困难，传递党和政府的关怀和温暖。

开展党员志愿服务活动。各第一书记积极组织党员及入党积极分子、后备干部开展政策宣传、义务服务、文明倡导、环境维

护、困难帮扶等方面的志愿服务活动，积极营造共建美丽乡村的良好氛围。